

# HESLÁ 2024

DECEMBER



KOLEKTÍV AUTOROV

## DECEMBER

Heslo mesiaca:

*Vstaň, zasviet', lebo prichádza tvoje svetlo a Hospodinova  
sláva vychádza nad tebou.*

Izaiáš 60,1

### **Nedeľa 1. 12. Začiatok cirkevného roka      1. adventná nedeľa**

Pozri, tvoj kráľ prichádza k tebe, je spravodlivý a prináša víťazstvo.  
Zachariáš 9,9b

Kiež sú moje cesty pevne zamerané, aby som zachoval tvoje ustanovenia! Žalmy 119,5

Ján Krstiteľ hlásal: „Kajajte sa, lebo sa priblížilo nebeské kráľovstvo.“  
Matúš 3,1-2

Akých nás Pán Ježiš nájde pri svojom druhom príchode? Budeme intenzívne pracovať na svojom živobytí, venovať sa druhým ľuďom, horlivo zvestovať evanjelium alebo budeme akurát tráviť čas čítaním Božieho slova? Ja som mal v posledných týždňoch a mesiacoch mimoriadne ťažký čas, ktorý som sa snažil venovať práci, ale aj deťom a manželke, až som z toho bol tak vyčerpaný, že som sa blížil k depresii... a Pán Ježiš prichádza... Volám až skoro zúfalo: „Túžim po tom, aby moje cesty boli pokojnejšie a pevnejšie zamerané!“ Možno je to celé iba skúška, možno som niekde urobil chybu. Viem však, že iba pokora a blízkosť Božia a naplnenie Svätým Duchom môžu napraviť moje myslenie a priority. Potrebujem opäť vidieť svoju nedokonalosť a slabosť a robiť pokánie zo svojej hriechnosti. Potom sa budem radovať, keď znovu zaznejú slová: „Priblížilo sa nebeské kráľovstvo“.

**Pondelok 2. 12.**

Dúfajte v Hospodina po všetky veky, pretože Hospodin, len Hospodin je skala vekov. Izaiáš 26,4

Ježiš hovorí: „Komu sa podobá ten, kto prichádza ku mne, počúva moje slová a plní ich? Ukážem vám: Podobá sa človeku, ktorý staval dom. Kopal hlboko a základy položil na skale.“ Lukáš 6,47-48

Začiatkom leta sme mali po 40-tich rokoch pomaturitnú stretávku. Nebolo to žiadne veľké prekvapenie, keď sme sa zišli. Tieto stretávky mávame každý rok. Bolo to však ľudsky milé. Asi sme boli fajn kolektív a pre každého je zaujímavé zdieľať sa s tým, čo sme od posledného stretnutia prežili. Sledovanie životov ľudí však odhaľuje aj to, kam ich život smeruje, aké hodnoty vyznávajú a či sú naozaj šťastní a spokojní, na akých základoch je postavený ich život. Teším sa, keď viacerí majú svoje životy postavené na Bohu, som však smutný, keď to iní odmietajú a stavajú na vlastnom základe. Po tých 40-tich rokoch však vidím posun k tomu, že s pribúdajúcim vekom predsa len hľadajú pevnejšie základy a snažia sa neopakovať chyby minulosti. Modlím sa za to, aby ten pravý základ našli v Hospodinovi, lebo iba ten pretrvá a vedie k večnému životu.

1. Petrov 1,(8.9)10-13 :: Izaiáš 59,1-15a

**Utorok 3. 12.**

Samuel povedal Saulovi: „Vtedy ťa nadchne Hospodinov duch, dostaneš sa s nimi do prorockého vytrženia a premeníš sa na iného muža.“ 1. Samuelova 10,6

Duch sám dosvedčuje nášmu duchu, že sme Božie deti. Rimanom 8,16

Ak si dokonalejší (dokonalejšia) než ja, určite sa nikdy nehneváš. Mne sa žiaľ stáva, že v určitých situáciách ma hnev premôže. Neskôr, keď sa na situáciu pozerám s odstupom, mám pocit, že som to ani nebol ja. Ako

keby som bol vtedy inou osobnosťou, iným mužom. Inú premenu zažívajú mladí ľudia, keď sú zaľúbení. Premáha ich ochota vyhovieť tomu druhému, byť s ním a v určitých situáciách ako keby strácali rozum :-). Tiež je to premena osobnosti a keď na tieto chvíle spomínam, tiež mám pocit, ako keby som to vtedy nebol ja. V našich životoch by sme však mali zažívať omnoho väčšiu a trvalejšiu premenu. Táto premena nie je postavená na našich pocitoch a emóciách, ale na Božom pôsobení cez Ducha Svätého. Ak sme Božie deti, Duch nám to potvrdzuje. Ak potrebujeme zmenu nášho správania, Duch nás chce premeniť, ak potrebujeme silu pre životné a duchovné zápasy Duch nám ju dáva. Boh nás chce premeniť na iného muža alebo ženu tak, aby sme sa stále viac podobali na jeho Syna – Pána Ježiša.

Hebrejom 10,32-39 :: Izaiáš 59,15b-21

### **Streda 4. 12.**

Keby si si všímal moje rozkazy, tvoj pokoj by bol ako rieka a tvoja spravodlivosť ako morské vlny. Izaiáš 48,18

Ovocie spravodlivosti sa rozsieva v pokoji tým, čo šíria pokoj. Jakubov 3,18

Božie Slovo nám tu predkladá zaujímavú kombináciu vlastností: spravodlivosť a pokoj. Sú to atribúty, po ktorých vedome, alebo aj podvedome túžime. Chceme, aby sa voči nám a nášmu blízkeho okoliu konalo spravodlivo a túžime po pokoji, v ktorom môžeme pracovať, alebo si bezpečne oddýchnuť. V praktickom živote sa však tieto vlastnosti objavujú v inej kombinácii – ak sa niekto snaží dosiahnuť spravodlivosť, tak o ňu zápasí. Hovorí sa, že spravodlivosť si v tomto svete treba vybojovať. Na druhej strane tí, čo sa snažia dosiahnuť pokoj, volia rôzne stratégie a kompromisy, presviedčajú o rôznych princípoch alebo sa snažia odstrániť tých, ktorí podľa nich pôsobia nepokoj...Božia kombinácia je však iná – skutočná spravodlivosť prináša skutočný pokoj. Sú navzájom prepojené. Nefunguje to však bez toho, aby som svoj život

podriadil Bohu a jeho vôli – Jeho spravodlivosti a pokoju v Ježišovi Kristovi.

Kolosanom 1,9-14 :: Izaiáš 60,1-14

### **Štvrtok 5. 12.**

Milujte pravdu a pokoj! Zachariáš 8,19

Pokoj Boží, ktorý prevyšuje každý rozum, uchráni vaše srdcia a vaše mysle v Kristovi Ježišovi. Filipanom 4,7

Svet, v ktorom žijeme, nám tieto kvality neponúka. Preto ich musíme hľadať v Božej prítomnosti. Pravda je základom existencie spoločnosti. Ľud Boží je vyzvaný hovoriť pravdu každý svojmu blížnemu. Aby sa to mohlo diať, nemožno v srdci o ňom myslieť zle. To je zárukou pokoja. A aby sa spoločnosť mohla rozvíjať a prosperovať potrebuje pokoj. Pokoj, jeden z nenápadných, ale silných pilierov Božieho kráľovstva, má schopnosť chrániť nielen naše srdce, ale i myseľ pred klamom a bludmi diavla i dnešnej doby. Milujme pravdu a pokoj.

1. Tesaloničanom 5,1-6 :: Izaiáš 60,15-22

### **Piatok 6. 12.**

Ach, Pane, Hospodin, pozri, ty si svojou veľkou mocou a vystretým ramenom vytvoril nebesá a zem, tebe nijaký div nie je nemožný. Jeremiáš 32,17

Ved' Boh tak miloval svet, že dal svojho jednorodeného Syna, aby nik, kto verí v neho, nezahynul, ale mal večný život. Ján 3,16

Ach. Týmto povzdychom začína Jeremiáš svoju modlitbu. Pán mu totiž kázal kúpiť si pole v čase, keď Babylončania napadli Izraelitov a odviekli ich do zajatia. Celkom nelogické. Tak možno preto ten povzdych. Napriek tomu prorok vie, že Hospodin je veľký a môže konať zázraky. K presvedčeniu, že to tak je, nás vedie začiatok novozákonného verša.

Slovo „ved“ (lebo) nám ukazuje, že áno, Boh ponúka neskutočnú milosť tým, čo sa mu odvážia dôverovať. Tých zachráni od večného zahynutia, napriek tomu, že musí za nich zaplatiť tú najvyššiu cenu. Sme pozvaní uveriť, aby sa Božia láska mohla prejaviť aj v našom živote a situácii.

Ezechiel 37,24-28 :: Izaiáš 61,1-11

## **Sobota 7. 12.**

Hospodin sa spýtal Kaina: „Čo si to urobil? Hlas krvi tvojho brata kričí ku mne zo zeme.“ 1. Mojžišova 4,10

Spol'ahlivé je toto slovo a hodno, aby bolo úplne prijaté: „Ježiš Kristus prišiel na svet spasit' hriešnikov. Ja som prvý z nich.“ 1. Timotejovi 1,15

Keď Kain zabil svojho brata Ábela, všetkým bolo jasné, aký je hriech nebezpečný. Bolo to prvýkrát, keď sa z neviditeľnej formy srdca a mysle hriech fyzicky prejavil násilím, ktoré prináša smrť. Nerátal s tým možno ani sám Kain. Prekvapený je i novozákonný Saul, ktorý v horlivosti svojho náboženského presvedčenia ničí tých, čo vzývajú Ježiša. Až keď sa osobne stretne so Spasiteľom hriešnikov, pochopí hrôzu hriechu, ale i jeho moc. Možno aj my všetci, ktorí sme už činili pokánie, sme boli prekvapení z Božej ochoty odpustiť nám. Milosť Božia ešte stále trvá. Možno práve dnes niekto spozná spol'ahlivosť a lásku Pána Ježiša Krista tým, že prijme odpustenie svojich hriechov.

Filipanom 1,3-11 :: Izaiáš 62,1-12

## **Nedeľa 8. 12. 2. adventná nedeľa**

*Vzpriamte sa, zodvihnite hlavy, lebo sa blíži vaše vykúpenie.*

Lukáš 21,28

Hrešili sme ako naši otcovia, páchali sme nepravosť, bezbožne sme si počínali. Žalmy 106,6

Sme totiž presvedčení, že človek je ospravedlnený vierou bez skutkov Zákona. Rimanom 3,28

Zápas generácií. Každá generácia by chcela byť lepšia ako tá predošlá. Starší aj dnes hovoria, ako bolo kedysi lepšie. Mladí zas majú svoj názor o tom, akí nemoderní sú ich predchodcovia. Obe generácie si však nesú neviditeľné dedičstvo hriechu. Je potrebné, aby to zistila každá generácia. Tá nová by mala vedieť i to, že sa zmenil spôsob, ako sa z moci hriechu vymaniť. Nová zmluva o tom hovorí: Vierou, bez skutkov Zákona. Táto cesta sa zdá oveľa jednoduchšia a ľahšia ako stará. Opak je však pravdou. Nič tak nezlomí pýchu človeka, ako keď nemôže mať zásluhu na svojom ospravedlnení. A to je cesta viery. Vedie nás k závislosti na Bohu a odkázanosti na Neho samého.

### **Pondelok 9. 12.**

Nech sa radujú všetci, čo sa k tebe utiekajú. Žalmy 5,12

Pavol píše: „Vo všetkom sa odporúčame ako Boží služobníci: ako neustále zarmucovaní, no predsa sa radujeme, ako chudobní, a predsa mnohých obohacujeme, ako tí, čo nič nemajú, a predsa majú všetko.“ 2. Korint'anom 6,4.10

**RADOSŤ.** Je doba Adventu. Doba očakávania Spasiteľa. Pán nás vo svojom Slove v liste Filipským 4,4 vyzýva: Radujte sa v Pánovi vždycky. Z čoho by sme sa mali v dnešnej dobe radovať? Možno práve tieto dni prežívaš ťažké dni beznádeje, strachu čo bude zajtra, možno je zdravie nalomené alebo sa rozpadáva rodina. Každý máme svoj kríž, o ktorom Pán hovorí: Vezmi ho a poď za mnou.

Zo Žalmu 5, 12-13 si môžeme zobrat' zasľúbenie hneď zrána, že keď sa utiekame k Pánovi, On náš bôľ premení na radosť. On nás chráni a žehná. Môžeme k Nemu prísť takí, akí sme a so všetkým čo máme. Nemáme nič a predsa nám všetko patrí. Lebo tak Boh miloval svet, že dal svojho

Heslá 2024

jednorodenného Syna, aby každý kto verí v Neho nezhynul, ale mal večný život. (Ján 3,16) Veríš, že tvoj život Boh môže premeniť na radosný?

Izaiáš 25,1-5 :: Izaiáš 63,7-14

## **Utorok 10. 12.**

Tvoje slnko už nezapadne a z tvojho mesiaca nebude ubúdať, lebo Hospodin ti bude svetlom naveky. Izaiáš 60,20

Boh, ktorý povedal: „Nech z temnôt zažiaril svetlo!“, zažiaril v našich srdciach, aby priviedol na svetlo poznanie Božej slávy na tvári Ježiša Krista. 2. Korint'anom 4,6

SVETLO. Boh povedal: „Nech je svetlo!“ A bolo svetlo. Boh videl, že svetlo je dobré a oddelil svetlo od tmy. (Gen 1,3-4) Polož si otázku: Chcem chodiť v tmách života ako slepý a hriešny, alebo chcem chodiť za Ježišom ktorý mi posvieti na cestu, aby som videl ako mám žiť?

Ježiš Kristus je Stvoriteľom života a Jeho život prináša svetlo všetkým ľuďom. V Jeho svetle sa môžeme vidieť takí, akí sme – hriešnici, ktorí potrebujú Spasiteľa. Ak ideme za Ježišom – svetlom – nemusíme chodiť ako slepí a páchať hriech. Svieta nám na cestu, aby sme videli, ako máme žiť a odstraňuje z nášho života temnotu hriechu. U Jána 12,46 sám Pán Ježiš o sebe hovorí: Prišiel som na svet ako svetlo, a kto vo mňa verí, nezostane v tme. Dovolil si Ježišovmu svetlu, aby zažiarilo vo vnútri tvojho života? Práve dnes je čas, aby sa Svetlo rozsvietilo aj v tvojom dome - v tvojej duši. Veríš tomu?

Zjavenie Jána 2,1-7 :: Izaiáš 63,15-64,6

## **Streda 11. 12.**

Nádej spravodlivých vyvoláva radosť. Príslovia 10,28

Buďte podobní ľuďom, ktorí čakajú na svojho pána, keď sa vráti zo svadby, aby mu otvorili, hneď ako príde a zaklope. Lukáš 12,36



**NÁDEJ A ČAKANIE.** Nádej je viera, že sa splní niečo očakávané. Izraelský národ čakal. Dlho. Na Jeho záchranu a slobodu. Dočkali sa, ale niektorí nespoznali a neuverili. Lebo záchrana prišla inak, ako oni očakávali. Čo mi dnes čakáme? Aké veci? Duchovné a či telesné? V čo dúfame a v čo veríme? Alebo komu?

Ako hovorí Pavol v 1. Korintským 13,13 viera, láska a nádej sú jadrom kresťanského života. Náš vzťah k Bohu sa začína vierou, vďaka ktorej si môžeme uvedomiť, že nás Kristus svojou smrťou vyslobodil od našej minulosti. Nádej rastie keď sa dozvedáme o všetkom, čo pre nás Boh pripravil a poskytuje nám zaslúbenie pre budúcnosť. Buďte pripravení, oblečení a majte rozsvietené lampy. Veľká radosť čaká tých, ktorí bdejú a čakajú na Ježišov návrat. A nádej spravodlivých vyvoláva radosť. Nádej v Ježiša je vždy odmeňovaná.

2. Korint'anom 5,1-10 :: Izaiáš 64,7-11

### **Štvrtok 12. 12.**

Boh ponížených postavil na výšiny a smútiacich pozdvihol do bezpečia. Jób 5,11

Čo je pre svet bláznivé, to si Boh vyvolil, aby zahanbil múdrych, a čo je pre svet slabé, to si Boh vyvolil, aby zahanbil mocných. 1. Korint'anom 1,27

**VOLBA / BOH SI ŤA VYVOLIL / a ty?**

Boh má pre každého jedného z nás svoj dokonalý plán. Začalo sa to ešte pri stvorení - keď Pán myslel už vtedy na nás. Dokonale nás pozná a miluje. Predstavujem si našu zem ako jednu loptu a jedna malá bodka na nej som práve ja a druhá si ty a potom milióny iných ľudí. A práve Božia ruka vytrhla mňa a verím i teba a preniesla nás z tmy do svetla. Možno máš pocit, že si nemilovaný/-á, pre nikoho a pre nič tu na svete nie si dôležitý/á, ale obráť svoju myseľ na Stvoriteľa. On si vyvolil práve tých neučených, aby zahanbil múdrych. Obyčajných malých ľudí si vyvolil, aby zahanbil vplyvných a mocných. A to všetko preto, aby sa nikto pred Bohom nevyvyšoval. Lebo len Kristovi vďačíme za to, čo sme.

Boh si vyvolil práve teba, dnes a ponúka ti večný život, ktorý svet ponúknuť nemôže. Si povoláný a milovaný, čo s tým spraviš? Svojimi schopnosťami sa do Božieho kráľovstva nedostaneš ale jednoduchou vierou áno. Spasenie od hriechov dostávame od Boha skrze Kristovu smrť ktorá nám umožnila, aby sme sa stali dokonalými v Božích očiach. Stačí, aby si prijal to, čo pre teba vykonal Ježiš. Koho si vyvolíš ty?

Jeremiáš 31,1-7 :: Izaiáš 65,1-10

### **Piatok 13. 12.**

Vtedy si Mojžiš zakryl tvár, lebo sa bál pozrieť na Boha. 2. Mojžišova 3,6

Ježiš však prišiel, dotkol sa učeníkov a povedal: „Vstaňte a nebojte sa!“ Keď pozdvihli oči, nevideli nikoho, iba samého Ježiša. Matúš 17,7-8

STRACH. Nie je ľahké niekomu pozrieť sa do očí, najmä keď je v nás hnev, klamstvo, nenávisť - hriech. Ako vôbec takí môžeme prísť pred Pána a prosiť Ho, zachráň nás, lebo hynieme? Potrebujeme Ježišov dotyk. Potrebujeme, aby sme z našich zúfalých momentov života pozdvihli svoj zrak. V jednej piesni spievame: Pozri do očí, ach Ježišových, pozri, čo ho to všetko stálo... Pozri do očí ach, Ježišových a povedz prečo nechceš ísť k Nemu? Túžobne svätú vystiera náruč, vrhni sa do nej a daj sa Jemu. Každý z nás niekedy pocíti bolesť a strach. Nedá sa tomu vyhnúť. Častokrát ako žalmista v Žalme 118 v tiesni vyzývame Hospodina a Hospodin nám odpovie a vyslobodí nás. Ježiš hovorí: Vstaň a neboj sa! Pozdvihni svoj zrak. On je vždy s tebou a neopustí ťa, lebo ťa miluje.

Lukáš 22,66-71 :: Izaiáš 65,17-25

### **Sobota 14. 12.**

Prečo si znevážil Hospodinovo slovo a dopustil si sa toho, čo sa mu nepáči? 2. Samuelova 12,9

Ja biedny človek! Kto ma vytrhne z tohto tela smrti? Bohu vďaka skrze Ježiša Krista, nášho Pána. Rimanom 7,24-25

HRIECH. Ja nešťastný človek! Je niekto, kto ma vyslobodí z tohto otroctva hriechu? Tak častokrát upadáme do hriechu. Niekedy vedome a niekedy ani nie. Je to naša prirodzenosť robiť zle. V jednom sú si ľudia rovní: sú hriešnici, ktorí pre svoje viny stratili podiel na Božej sláve (R 3,23). Ale teraz nám Boh vo svojej добрote daruje to, čo si nik z nás nezaslúžil. Vyhlásil nás za nevinných, lebo nás Ježiš vykúpil. Ježiš zaplatil cenu, aby sme my mohli byť oslobodení. Cena za hriech je smrť. Ježiš túto cenu zaplatil.

Keď sa cítiš zmätený, konaj ako Pavol: ďakuj Bohu, že ti skrze Ježiša dal slobodu. Nech ťa Kristova moc pozdvihne ku skutočnému víťazstvu nad hriechom. V Biblii sa píše: Veď každý, kto by vzýval Pánovo meno, bude spasený. (R 10,13)

1. Tesaloničanom 4,13-18 :: Izaiáš 66,1-4

### **Nedeľa 15. 12. 3. adventná nedeľa**

Na púšti pripravte cestu Hospodinovi; pozri, Pán, Hospodin, prichádza v moci. Izaiáš 40,3.10

Nespoliehajte sa však na takéto klamlivé reči: „Hospodinov chrám, Hospodinov chrám, Hospodinov chrám je toto!“ Ak skutočne napravíte svoje cesty a skutky, potom vás nechám bývať na tomto mieste, v krajine, ktorú som dal vašim otcom od vekov naveky. Jeremiáš 7,4-5.7

Požehnaný Pán, Boh Izraela, lebo navštívil a vykúpil svoj ľud, umožní nám, aby sme mu slúžili bez strachu vo svätosti a v spravodlivosti pred jeho tvárou po všetky naše dni. Lukáš 1,68.74.75

CHVÁLA či SLUŽBA. Zachariáš vzdáva chválu Bohu po mnohých mesiacoch mlčania. Pochopil tajomstvo viery. Pochopil Boží plán zmierenia. Pochopil milosť, ktorá sa dostala zotročenému národu.

Pochopil, ako Boh prišiel k svojmu ľudu na pomoc a vyslobodil ho. Posiela mocného Záchrancu z rodu kráľa Dávida. Pána Ježiša.

Dnes sa Boh láskavo priznáva i ku nám. Doba je iná ale Boh je ten istý. Boh svoje sľuby vždy dodrží. V Jeremiášovi 7, 23 nám Boh dáva príkaz: Poslúchajte môj hlas a budem vašim Bohom, a vy budete mojím ľuďom. Kráčajte po každej ceste, ktorú vám prikazujem, aby sa vám dobre vodilo. Vyvoľ si dnes aby si nasledoval Pána Ježiša, aby si Mu slúžil bez strachu a vo svätosti a každým dňom oslavuj Jeho presväté meno, lebo On je hoden každej chvály a cti.

### **Pondelok 16. 12.**

Buď mi skalným útočiskom, kam smiem kedykoľvek prísť. Rozhodol si, že ma zachrániš. Žalmy 71,3

Ježiš trochu poodišiel, padol na tvár a modlil sa: „Otče môj, ak je to možné, nech ma minie tento kalich. No nie ako ja chcem, ale ako ty.“ Matúš 26,39

Každý z nás túži mať bezpečné miesto, kam v čase nebezpečenstva môže kedykoľvek prísť. V staroveku a stredoveku boli takými útočiskami jaskyne, či hrady budované na vysokých neprístupných skalách. Pán Boh chce byť pre nás dnes takým bezpečným útočiskom v okolnostiach, v ktorých žijeme. On sa rozhodol, že nás zachráni aj pre večnosť cez obeť Pána Ježiša Krista a nechal ho vypiť kalich utrpenia. Pán Ježiš sa plne podriadil rozhodnutiu Otca a išiel cestou kríža. Preto môžeme teraz kedykoľvek prísť ku trónu Božieho milosrdenstva a nájsť záchranu a pomoc v pravý čas (Heb 4,16). Kedykoľvek znamená aj dnes. Ak si ešte neprijal záchranu od večného zatratenia, môžeš prísť k Bohu, vyznať svoje hriechy a poprosiť o ich odpustenie a záchranu.

Matúš 3,1-6 :: Izaiáš 66,5-14

**Utorok 17. 12.**

Na súde opäť zavládne spravodlivosť, pôjdu za ňou všetci, čo majú úprimné srdce. Žalmy 94,15

Ježiš hovorí: „Či sa Boh nezastane svojich vyvolených, ktorí k nemu volajú dňom i nocou? Vari bude meškať s pomocou pre nich? Hovorím vám: Hneď sa ich zastane.“ Lukáš 18,7-8

Pán Boh nás stvoril na svoj obraz a keďže On je spravodlivý aj my máme v sebe prirodzenú túžbu po spravodlivosti. Hriech tento Boží obraz v nás porušil a aj naša túžba po spravodlivosti je modifikovaná naším sebestvom a záujmami. Máme skúsenosť, že ľudské súdy a sudcovia a ľudská spravodlivosť je nedokonalá a pomalá. Stáva sa, že zažijeme nespravodlivosť, ale Pán sľubuje, že nakoniec opäť zavládne spravodlivosť. Pán Boh nás vyzýva, aby sme nerezignovali na presadzovanie spravodlivosti, aby sme po nej úprimne túžili, konali spravodlivo, podľa Božích príkazov. Našou dôležitou úlohou je, aby sme neustále a vytrvalo prosili Boha, aby presadzoval svoju spravodlivosť a dôverovali mu. Nám sa môže zdať, že mešká, ale On v pravý čas zasiahne.

Sofoniáš 3,14-20 :: Izaiáš 66,15-24

**Streda 18. 12.**

Hospodin povedal: „Neboj sa, Abrám, ja som tvoj štít, tvoja hojná odmena.“ 1. Mojžišova 15,1

Abrahám trpezlivo čakal a dosiahol splnenie prisľúbenia. Hebrejom 6,15

Každému z nás sa už prihodilo, že sme niečo nestihli, niečo sme zmeškali. Niektoré omeškania sú napravitel'né, ak zmeškáme spoj, môžeme ísť ďalším, kým iné sa nedajú napraviť. Najviac sa asi obávame, že niečo dôležité v živote zameškáme, že premárnime životnú príležitosť a nestihneme si založiť rodinu, alebo nevyužijeme príležitosť pre kariérny postup, či zisk v podnikaní. Môžeme žiť v takomto strachu

neustále, lebo vždy je čo zameškat'. Môžeme si však vybrať druhú možnosť, dôverovať Bohu, že Jeho plány a zámery s nami sú tie najlepšie a trpezlivo čakať, kým On naplní svoje prisľúbenia. Nebolo to jednoduché pre Abraháma a nie je to jednoduché ani pre nás, lebo trpezlivé čakanie je niečo, čo sa nehodí do dnešnej rýchlej doby. Chceme mať všetko a hneď. Pán Boh vtedy, keď to je pre nás najlepšie, dá všetko to, čo je pre nás a pre ľudí okolo nás na požehnanie.

2. Korint'anom 1,18-22 :: Lukáš 1,1-17

### **Štvrtok 19. 12.**

Jákob povedal Jozefovi: „Chod' a pozri, či sú bratia a stáda v poriadku.“  
1. Mojžišova 37,14

Venujme pozornosť jeden druhému, aby sme sa povzbudzovali k láske a dobrým skutkom. Hebrejom 10,24

„Staraj sa o seba!“ Určite sme sa stretli s takouto, alebo podobnou reakciou, keď sme sa pokúšali niekomu dať radu do života, alebo ho napomenúť, že niečo nerobí dobre, alebo nie je v jeho živote v poriadku. Je prirodzené, že v prvom rade sa staráme o seba, ale nesmieme sa starať LEN o seba. Božie Slovo nás vyzýva, aby sme sa zaujímali o ľudí okolo seba a milovali bližneho ako seba samého. Dôležitý je však práve ten motív, prečo sa zaujímame o druhých. Správnym motívom môže byť jedine láska k druhému človeku, snaha pomôcť mu, povzbudiť ho k dobrým veciam, k životu podľa Božej vôle. Ťažké je druhého s láskou napomenúť, poukázať na hriech, ale aj k tomu nám dá Duch Svätý múdrosť, keď je to potrebné. Koho by som mohol dnes pozrieť, či sa má dobre a je v poriadku? Koho by som mohol dnes povzbudiť?

Izaiáš 11,10-13 :: Lukáš 1,18-25

**Piatok 20. 12.**

Hospodin spasí Izrael večnou spásou. Nezahanbíte sa, nebudete potupení na večné veky. Izaiáš 45,17

Anjel hovorí Jozefovi: „Mária porodí syna a dáš mu meno Ježiš, lebo on zachráni svoj ľud z jeho hriechov.“ Matúš 1,21

Prorok Izaiáš je jedným z prorokov, ktorý vo svojich proroctvách stovky rokov predtým, než sa to stalo, hovoril o narodení Záchrancu – Mesiáša (Iz 9,5), ale hovoril aj o Jeho utrpení a smrti, aby nás zachránil od našich nemocí a hriechov (Iz 53). My už zažívame a budeme o niekoľko dní aj sláviť naplnenie týchto proroctiev v narodení Pána Ježiša. To, čo Boh zaslúbil, to aj splnil. On neposlal len dočasného záchrancu pre Izrael od rímskej nadvlády. On poslal Záchrancu, ktorý oslobodzuje svoj ľud, každého, kto v Neho verí, z otroctva hriechu. Zachraňuje nielen dočasne, na nejaké obdobie, ale zachraňuje pre večnosť. On je jediný Záchranca, ktorý nám bol poslaný. Iný nebol Bohom daný a iný už ani nepríde. Ak patríš medzi zachránených, ďakuj Bohu aj dnes, ak ešte nie si zachránený, dnes môžeš poprosiť Záchrancu, aby aj teba zachránil.

Jeremiáš 30,8-11a :: Lukáš 1,26-38

**Sobota 21. 12.**

Moje srdce i telo plesajú v ústrety živému Bohu. Žalmy 84,3

Alžbeta povedala Márii: „Ako to, že matka môjho Pána prichádza ku mne? Hľa, len čo mi v ušiach zaznel tvoj pozdrav, od radosti sa pohlo dieťa v mojom lone.“ Lukáš 1,43-44

O tri dni budeme opäť sláviť narodenie zaslúbeného Záchrancu – Pána Ježiša. Večný Boh sa vo svojom Synovi ponížil a stal človekom, aby nás zachránil od hriechu, od smrti, aby nám daroval večný život. Nevieme si to plne predstaviť, nevieme to pochopiť. Urobil to z lásky ku všetkým ľuďom, z lásky k Tebe a mne. Môžeme len ďakovať, môžeme Ho chváliť

a môžeme plesať a radovať sa zo záchrany. Náš Boh nie je abstraktná idea, ale je živým Bohom, ktorý k nám prichádza nielen na Vianoce, ale je s nami podľa svojho zaslúbenia každý deň. Chceme byť my s ním každý deň? Ideme mu v ústrety? Tešíme sa z jeho blízkosti? Ak nám v tom bráni nevyznaný hriech, môžeme ho vyznať a radostne prežívať nielen sviatočné vianočné dni, keď sa „patrí“ radovať, ale aj tie všedné dni.

Zjavenie Jána 3,7-13 :: Lukáš 1,39-56

## **Nedeľa 22. 12.      4. adventná nedeľa**

Ustavične sa radujte v Pánovi. Opakujem: Radujte sa! Pán je blízko! Filipanom 4,4.5b

Veď ty si moja nádej, Pane, Hospodin, tebe dôverujem od mladosti. Žalmy 71,5

Lebo v nádeji sme boli spasení. Ale nádej, na ktorú možno pozerat', nie je nádejou. Veď či niekto dúfa v to, čo vidí? Ak však dúfame v to, čo nevidíme, trpezlivo to očakávame. Rimanom 8,24-25

„Nádej umiera posledná.“ Používame tento výrok najmä v situáciách, ktoré sa nám zdajú neriešiteľné, nevieme, čo by sa dalo ešte urobiť, nevidíme reálnu možnosť zmeny, a ostáva už len tá nedefinovaná nádej. Ten výrok síce nie je biblický, ale vystihuje realitu, že keď človek nemá žiadnu nádej, tak nemá prečo žiť. Ľudia a veci tohto sveta naše nádeje určite sklamú, lebo sú pominuteľné. Preto je životne dôležité vkladať svoju nádej, svoju dôveru už od mladosti do Pána, ako to vyznáva Žalmista. Nádej vložená do Pána, nezomiera, lebo Boh je večný. My slovom nádej vyjadrujeme niečo, čo nie je isté. Naša večná spása (záchrana) sa už udiala v diele Pána Ježiša a nie je neistá. Určite sme zachránení a máme večný život a nádejou je to pre nás preto, lebo to ešte



nevidíme. Môžeme však s plnou dôverou trpezlivo očakávať až sa to stane viditeľnou realitou.

### **Pondelok 23. 12.**

Veď ja viem o svojich previneniach, svoj hriech mám stále na mysli.  
Žalm 51,5

Ale ak vyznávame svoje hriechy, on je verný a spravodlivý: Odpustí nám hriechy a očistí nás od všetkej neprávosti. 1. Jánov 1,9

Každý deň prežívame vo svojom živote rôzne zlyhania a pády a páchame hriechy. Väčšinou vieme, že sme urobili zle. Kým žijeme v tele, nemôžeme tvrdiť, že už nikdy nehrešíme. Duch Svätý nám odhaľuje naše previnenia a vedie nás k náprave. Jediným a najlepším spôsobom nápravy, je čím skôr vyznať svoj hriech Bohu a prijať jeho odpustenie. Vieme si však odpustiť aj sami sebe? To je pasca, do ktorej sa nás snaží chytiť ten Zlý. Diabol nám veľmi rád pripomína už odpustené hriechy, chce, aby sme sa nimi neustále zaoberali, ľutovali sa, riešili ich, vracali sa k nim, spochybňovali, či nám ich skutočne Boh odpustil a upadali preto do zúfalstva. Vždy, keď to nastane, sa musíme rozhodnúť, či budeme veriť vernému a spravodlivému Bohu, ktorý hovorí, že nám ich odpustil a „uvrhne do hlbín mora všetky naše hriechy“ (Mich 7,19), alebo diablovej, ktorý je otcom lži a snaží sa nás oklamať.

Izaiáš 7,10-14 :: Lukáš 1,57-66

### **Utorok 24. 12.      Štedrý večer (Nocturna natalis)**

Nebojte sa! Zvestujem vám veľkú radosť, ktorá bude radosťou pre všetkých ľudí, lebo v Dávidovom meste sa vám dnes narodil Spasiteľ, Kristus Pán. Lukáš 2,10b.11

Každý z vás nech daruje podľa svojich možností z požehnanja, ktoré mu dá Hospodin, tvoj Boh. 5. Mojžišova 16,17

Mudrci otvorili svoje klenotnice a obetovali mu dary: zlato, kadidlo a myrhu. Matúš 2,11

Mudrci šli od východu s chvatom prevelkým  
pred dieťaťom pokloniť sa k jasliam betlemským;  
svoju chválu, dary vzácne obetujú tam.

I ja svoje srdiečko mu dám,  
ochotne ho zložím k jasličkám.

(Zvončekov zvuk – 2. sloha, Július Kremský)

Rád cestujem, ale balenie a prípravy nemám až tak rád, lebo musím na mnohé veci myslieť a pripraviť sa pre všetky prípady. Nevieť si však predstaviť ako dlho sa museli mudrci chystať a potom aj cestovať. To všetko, aby sa poklonili práve narodenému židovskému kráľovi. Z Písma o mudrcoch nezistujeme veľa, ale to čo vidíme je príklad sebazaprenia a štedrosti. Aj v tom, že cestovali ďaleko aby prišli vidieť malé dieťaťko a aj vo vzácnych daroch, ktoré priniesli. Ale toho nového Kráľa – Ježiša uznali za hodného celého toho úsilia a neboli sklamaní. K dieťaťku prišli s prichystanými darmi, a aj napriek tomu, že to boli vzácne dary, oveľa vzácnejší bolo ich poklonenie, čím sa stali aj naším príkladom. Odovzdajme aj my Pánovi svoje srdce ako vzácny dar pokory a úcty a nech je On skrze nás oslávený!

## **Streda 25. 12.**

### **1. slávnosť vianočná (Narodenie Krista Pána/Nativitas Christi)**

To Slovo sa stalo telom a prebývalo medzi nami a my sme videli jeho slávu. Ján 1,14a

Prijmem vás za svoj ľud a budem vaším Bohom. 2. Mojžišova 6,7

Pozrite, akú veľkú lásku nám daroval Otec, aby sme sa volali Božími deťmi. A nimi sme. 1. Jánov 3,1

Bože, Otče, láska večná,  
Bud' Ti vďaka presrdečná,  
Že si v naplnenom čase,  
Poslal Syna k našej spáse.

(Bože, Otče, láska večná – 1. sloha – Martin Braxatoris)

Čo je to za láska, ktorá spôsobila premenu tých, ktorí boli kedysi takí nepodobní Jemu? Čo je to za láska, ktorá spôsobila, že tí, ktorí boli Božími nepriateľmi sa stanú najbližšími členmi rodiny? Láska Ho viedla k tomu, aby ich adoptoval a aby mal v nich zaľúbenie. Aj dnes s úžasom sa pozerám na všetko, čo Pán pre človeka urobil, aby si nás získal, a nechápem. S vďakou pozdvihujem svoj hlas k Pánovi a oslavujem Ho, že sa v Ježišovi znížil na túto zem a tak sa priblížil k hriešnemu ľudstvu. A to všetko, aby nás zachránil z otroctva hriechu, očistil a učinil svojimi deťmi. Sláva Mu za všetko!

## **Štvrtok 26. 12.      2. slávnosť vianočná**

To Slovo sa stalo telom a prebývalo medzi nami a my sme videli jeho slávu. Ján 1,14a

### **Sviatok prvého mučeníka Štefana**

V Hospodinových očiach je vzácna smrť jeho zbožných. Prinesiem ti obeť vďaka a budem vzývať meno Hospodina. Žalmy 116,15.17

„Spoznajú, že ja, Hospodin, ich Boh, som s nimi a že oni, dom Izraela, sú mojím ľudom,“ znie výrok Pána, Hospodina. Ezechiel 34,30

V Dávidovom meste sa vám dnes narodil Spasiteľ, Kristus Pán. Lukáš 2,11

Nad Betlemom Dávidovým  
skláňala sa tmavá noc,  
Boh keď poslal zahynulým  
Svojho Syna na pomoc.  
Sláva Bohu! Sláva Bohu!  
že miluje biedny ľud;  
nám posielal Spasiteľa  
a v ňom život, radosť, kľud.

(Nad Betlemom Dávidovým, 1. sloha – Ján Andrášik)

Jedna veta, ktorá označila úplnú zmenu ľudských dejín: „Dnes sa vám narodil Spasiteľ.“ Dnes! Nie jedného dňa – tak ako doteraz čakali celé generácie ich otcov. Dnes! Aký to len musel byť zážitok pre pastierov, keď počuli túto radostnú správu! Ale zároveň, táto správa hovorila aj o inej realite. Spasiteľ sa narodil, aby ľudí spasil z niečoho – z hriechu. Toto je tá druhá správa, ktorá hovorí o tom, že sme všetci zhrešili a všetci potrebujeme niekoho, aby nás z hriechu zachránil. A práve Ježiš je tým Spasiteľom, ktorý prišiel zachrániť každého jedného z nás a urobiť nás Božími deťmi a Božím ľudom. Nevieme vlastne do akej miery tento večer ovplyvnil zvyšok života týchto pastierov – či pochopili úplne všetko čo sa udialo, alebo nie, ale mojím prianím je, aby sme my to mohli pochopiť a vzdať Pánovi vdáku a chválu za to že prišiel na túto zem a za všetko čo pre nás učinil. Sláva Mu za to!

## **Piatok 27. 12.**

Všetky končiny zeme uzreli spásu nášho Boha. Žalmy 98,3

Aby sme očakávali blahoslavené splnenie nádeje a príchod slávy veľkého Boha a nášho Spasiteľa Ježiša Krista. Títovi 2,13

Jasná hviezda hlása nám  
príchod Krista-Svetla sveta;  
všetkým sveta končinám  
spása z nebies štedrých zlieta,

milosti prúd bohatý  
v betlehemskej Dieťaťi.

(V temne vzplála hviezda nám, 2. sloha – Martin Braxatoris)

Beznádej je stav, v ktorom sa nachádza čoraz viac ľudí. Kedykoľvek zapneme správy, sme ustavične znepokojovaní rôznymi zlými správami, ktoré potom ďalej spôsobujú ešte väčšie napätie a nepokoje v nás samých, ale aj v našich vzťahoch. Medzitým, Títus hovorí o opačnom stave – o stave, v ktorom „v terajšom veku žijeme rozvážne, spravodlivo a nábožne, v očakávaní splnenia nádeje a príchodu nášho Spasiteľa“. Nemali by sme sa teda pozerat' na tento svet a v ňom hľadať nádej, ale hľadať Pána a očakávať na Jeho príchod; túžiť po Jeho kráľovstve a snažiť sa o Jeho pokoj. V Ježišovi Kristovi má byť naša istota, ako pre terajší, tak i pre budúci vek.

Ján 21,20-24 :: Lukáš 2,21-24

### **Sobota 28. 12.**

Kto sa zľutuje nad biednym, požičiava Hospodinovi, ktorý mu odplatí jeho dobročinnosť. Príslovia 19,17

Dávajte a bude dané aj vám – mieru dobrú, natlačenú, natrasenú a vrchovatú vám dajú do lona. Akou mierou meriate, takou bude namerané aj vám. Lukáš 6,38

Boh najvzácnejší dar nám dal.

Je štedrá jeho dľaň!

Nech z nášho srdca vyviera

prúd novej chvály zaň.

(Boh najvzácnejší dar nám dal, 1. sloha – Jana Nagajová)

V Ježišovi nám bol ukázaný najvznešenejší skutok lásky – Boh dal svojho jednorodeného syna, pre hriešneho človeka, aby každý kto v neho uverí mal život večný. Nad touto myšlienkou žasnem už roky a stále neviem pochopiť úplne, ako veľmi nás Boh miloval. Aj v týchto dňoch,

keď si znovu pripomínáme Ježišovo narodenie, kiež by sme sa rozhodli, že budeme v tej láske a štedrosti napodobňovať Pána; a žeby nám to rozhodnutie potrvalo trochu dlhšie ako vianočné sviatky. Nech Božia agapé láska je v nás viditeľná a účinná, aby sme tomuto svetu, ktorý žije tme, ukázali na svetlo sveta, ktoré zostúpilo k nám, aby osvietilo srdce každého človeka.

Matúš 2,13-18 :: Lukáš 2,25-35

## **Nedeľa 29. 12.      1. nedeľa po Vianociach**

My sme videli jeho slávu, slávu, akú má od Otca jednorodený Syn, plný milosti a pravdy. Ján 1,14b

Veď aj vrabec si nájde domov a lastovička hniezdo, kde si kladie mlád'atá pri твоjich oltároch, Hospodin zástupov, môj Kráľ a môj Boh. Žalmy 84,4

Líšky majú svoje nory a nebeské vtáky hniezda, Syn človeka však nemá kde hlavu skloniť. Matúš 8,20

Vtáci majú hniezda a líšky jamy;  
On nemal kde hlavu skloniť:  
Na kameň tvrdý, pri vrchu Golgoty,  
Hlavu si musel položiť.  
Korunou z trní Ho korunovali,  
Zbičovali, na kríž pribili  
Nad to kalich Jeho bol horký náramne,  
To srdce zlomené pre mňa.  
(Z nebies prišiel Pán, 3. sloha – Samuel Fábry)

Ježišova odpoveď mi vždy pripadala zvláštna; akoby sa snažil odradiť mladíka, ktorý sa rozhodol, že Pána bude nasledovať. Ale pochopil som, že Ježišova odpoveď, ako aj v iných príkladoch, bola primeraná nie tomu, čo navonok zaznelo, ale tomu, čo bolo skryté v srdci. Mladík asi túžil po sláve, aby aj pri ňom boli zástupy ľudí, ktoré ho budú obdivovať, ako to robili s Ježišom. A Ježiš mu jemným a predsa priamym spôsobom

ukazuje, že jeho motívy sú nesprávne. Pán pozná všetko, aj tie najhlbšie tajomstvá nášho srdca – tie, za ktoré si myslíme, že nikto o nich nevie. Ale Pán aj o nich vie a pozýva nás, aby sme to všetko zložili pred Ním a aby naše srdce, naša myseľ boli obnovené a úprimne sa odovzdať Pánovi.

### **Pondelok 30. 12.**

Veľký a všemocný je náš Pán, jeho múdrosť je nesmierna. Žalmy 147,5

Chlapček rástol a mocnel, plný múdrosti, a Božia milosť bola s ním.  
Lukáš 2,40

Chvála Tebe, mocný Bože,  
ó Pane večnosti!

Chvála Tebe, svätý Pane,  
ó Otče milosti!

Tys' láska veľiká  
a múdrosť hlboká!

Sláva Tvoja nekonečne  
široká, široká!

(Chvála Tebe, mocný Bože, 1. sloha – Michal Roháček)

„Aké dobré je ospevovať nášho Boha, je to príjemné a patrí sa ho chváliť!“ Týmito slovami sa začína tento žalm a v pokračovaní vymenúva mnohé veľké skutky, ktoré Hospodin učinil, ktorými žalmista pozýva ľudí, aby Boha chválili. Dnešný človek na mnohé veci ukazuje ako na dielo svojich rúk a sme vyzvaní vzdať česť človekovi. Dnešný človek si často myslí, že Boha vôbec nepotrebuje – veď všetko zvládne sám! Ach, aká je to pomýlená predstava. Veď ja ani jediný tlkot vlastného srdca neovládám a som vo všetkom úplne závislý na Bohu! Ako si môžem myslieť, že Boha nepotrebujem? Boh predivne utvoril náš svet a aj nás a je hodný prijať chválu od nás pre všetko čo učinil.

Izaiáš 63,7-14 :: Lukáš 2,36-40

**Útorok 31. 12.      **Záver občianskeho roka (Silvester)****

V tvojej ruke je môj čas. Žalmy 31,16a

Tento Boh je na večné veky našim Bohom. On nás bude večne viesť.  
Žalmy 48,15

Ježiš povedal: „Ja som cesta, pravda i život.“ Ján 14,6

Pán Ježiš, Pastier, Spasiteľ,

naš Prorok, Kňaz i Kráľ!

Tys' Cesta, Pravda, Život náš!

Čuj našu pieseň chvál!

(Tak sladko meno Ježiš znie, 4. sloha – John Newton, prekl. Vladimír Betina)

Každý človek hľadá smer, ktorým by sa jeho život mal uberať. Je to ťažká úloha, lebo sa nám ponúka mnoho ciest. Ale existuje iba jedna cesta, ktorá je správna a ktorá vedie do života. No, ale ako ju nájdeme – ako si spomedzi toľkých ciest vyberieme tú jednu, správnu? Práve preto Ježiš prišiel na túto zem. On sa svojim učeníkom, ale aj celému svetu predstavuje a hovorí: „Ja som cesta!“. Inými slovami – nemusíme blúdiť a sami hľadať tú správnu cestu, lebo Ježiš sám je tá cesta a on sám nás bude viesť k Otcovi nebeskému. Aká vzácna správa! Milí čitatelia, keď sa teraz nachádzame už pri závere tohto roku, prajem nám aby sme aj v novom roku vykročili vo viere za Pánom a aby sme sa jemu dali viesť do nebeského kráľovstva. Nech On aj naďalej bude našim Pánom a Spasiteľom, ktorý svetu ukázal pravdu, ktorá vedie k životu. Sláva Mu za to!



## AUTORI ÚVAH

### **December**

1. – 4. Ing. Stanislav KRÁL (BJB)
5. – 8. Bc. Ľuboš TAGAJ (ECM)
9. – 15. Zdenka MANDÁČ (ECM Srbsko)
16. – 23. Mgr. RNDr. Ján SZÖLLÖS, CSc. (BJB)
24. – 31. Mgr. Daniel SJANTA (ECM Srbsko)

© Heslá s úvahou na každý deň 2024

Kolektív autorov z Apoštolskej cirkvi, Bratskej jednoty baptistov, Cirkvi bratskej, Evanjelickej cirkvi a.v., Evanjelickej cirkvi metodistickej, Kresťanských zborov a Reformovanej kresťanskej cirkvi na Slovensku.

Preklady a prepis biblických textov: rodina Liptáková

Biblické texty sú prevzaté zo Slovenského ekumenického prekladu Biblie, 4. opravené vydanie; vydala Slovenská biblická spoločnosť, Banská Bystrica, 2018. V autorských úvahách sú použité aj iné preklady Písma.

Vydala: Evanjelická cirkev metodistická, Slovenská oblasť  
Panenská 10, 811 03 Bratislava

Elektronické vydanie, december 2023.